
 1401-1402سال تحصیلی  -حسابانسؤالات 

 شهر تهران

 پنجم فصل

 منطقه و پاسخ سؤال ردیف

 درستی و نادرستی عبارت زیر را مشخص کنید  1

=f(x)الف(دامنه تابع   
√1-x2

x
 یک همسایگی محذوف برای صفر است .   

 حد ندارد    x=1در    y=√x-1ب(تابع   

 پاسخ:

 الف(درست                                    ب(درست

13 

 حیح را انتخاب کنید :گزینه ص 2

 کدام است ؟  𝑎باشد مقدار    x=1  یک همسایگی از      (a-1  ,  3a+1)اگر   

1) o<a<2        2 )<a<4 o       3 )1<a<2          4 )-2<a<o         

 پاسخ:

 1گزینه 

13 

 گزینه صحیح را انتخاب کنید : 3

=yهمسایگی چپ کدام نقطه در دامنه تابع      
√x

[x]-2
 ؟قرار ندارد   

1) x=1          2 )x=2            3 )x=3              4 )x=4 

 پاسخ: 

         3گزینه 

13 

𝐴در شکل زیر رسم شده است ، مقدار   𝑓نمودار تابع  4 = lim
𝑥→1+

𝑓(𝑥) − lim
𝑥→1−

𝑓(𝑥) + 𝑓(1)   . را به دست آورید 

 پاسخ: 

 

  
lim
𝑥→1+

𝑓(𝑥) − lim
𝑥→1−

𝑓(𝑥) + 𝑓(1)    = 2− (−1) + 1 = 4 

 

13 
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 نمودار تابعی را رسم کنید که : 5

limتعریف شده باشد و    x=-3در همسایگی محذوف   
x→-3+

f(x)=2         وlim
x→(-3)-

f(x) = o    . باشد 

 پاسخ:

 

 

 

 

 

      

13 

6 
}=f(x)نمودار   

log1
2
x+2        -2<x<0

(
1

2
)
x
-3                       0≤x

 را رسم کنید سپس حاصل حدود زیر را بیابید .   

1) lim
x→0-

f(x)            2)  lim
x→o+

f(x)              3) lim
x→(-2)+

f(x)                  4) lim
x→-1

f(x) 

 پاسخ:

 

 

 

  

 

 

 0(4      ناموجود (3         2-(2          1-(1

13 

 با توجه به نمودار تابع ، درستی یا نادرستی گزاره های زیر را مشخص کنید .  -13 7

 
 پاسخ:

12 

  Lim
𝑥→3

− 𝑓(𝑥) = 0 (1  

2)   Lim
𝑥→−1

− 𝑓(𝑥) = 2 

3)  Lim
𝑥→5

𝑓(𝑥) =  وجود ندارد

  Lim
𝑥→1

+
𝑓(𝑥) = 𝑓(−1)  (4 

2 

-2 

-1 

-1 

-2 

-3 
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 (نادرست4(درست      3(نادرست      2(درست      1

 :   به شکل مقابل است مطلوب است   y=f(x)نمودار تابع    8

lim
x→o+

f(1-x) 

                                                                                                           

                                                                                                                   2 

                                                                                                                   1 

 
                                                                                                     1 

 

 

 پاسخ:

lim
x→0
f(1-x)=f(1-0+)=f(1-)= lim

x→1-
f(x)=2 

 

 

𝑓(𝑥) اگر      9 =  [𝑥] + [−𝑥]     ،lim
𝑥→1
𝑓(𝑥)  . را به دست آورید 

 پاسخ:

lim
𝑥→1+

𝑓(𝑥) = 1− 2 = −1 

1 < 𝑥 < 2      →    −2 < −𝑥 < −1 
lim
𝑥→1−

𝑓(𝑥) = 0− 1 = −1 

0 < 𝑥 < 1      →    −1 < −𝑥 < 0 
lim
𝑥→1
𝑓(𝑥) = −1 

12 

 دارای حد باشد :  -3و  3در   𝑓(𝑥)را چنان بیابید که  𝑎 و𝑏مقادیر  _ 9 10

             𝑓(𝑥) =  {
2 𝑥 − 𝑎                  𝑥 < −3
𝑎𝑥 + 2 𝑏         − 3 ≤ 𝑥 ≤ 3
𝑏 − 5 𝑥                 𝑥 > 3

                                                                                            

 پاسخ:

      Lim
𝑥→3+

 𝑏 − 5 𝑥 =𝑏 − 15 

   lim
𝑥→3−

𝑎𝑥 + 2 𝑏 = 3 𝑎 + 2 𝑏 

→  3 𝑎 + 2 𝑏 = 𝑏 − 15  → 3 𝑎 + 𝑏 = −15  
 

   lim
𝑥→−3+

𝑎𝑥 + 2 𝑏 = −3 𝑎 + 2 𝑏    

lim
𝑥→−3−

2 𝑥 − 𝑎 = −6− 𝑎      

12 
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−3 𝑎 + 2 𝑏 = −6 − 𝑎 →  −2 𝑎 + 2 𝑏 = −6 
 

→ {
3 𝑎 + 𝑏 = −15 

 −2 𝑎 + 2 𝑏 = −6 →      
  

𝑎 = 𝑏     و   3− = −6 

𝑓(𝑥)آیا حد راست تابع    – 15 11 = √2− 𝑥  در𝑥 =  موجود است ؟ چرا؟ 2

 

 پاسخ:

2− 𝑥 ≥ 0 → 𝑥 ≤ 2 →  𝐷𝑓 = (−∞ ، 2]  

 در دامنه موجود نیست . 2خیر زیرا با توجه به دامنه همسایگی راست 

12 

12 
f(x)اگر  = {

ax − 1      x < 1
x2 + 2 a     x ≥ limو  1

x→1+
f(x) − lim

x→1−
f(x) =  را بدست آورید. aمقدار  1−

 پاسخ:

 

lim
x→1+

(x2 + 2 a) − lim
x→1−

(ax − 1) = −1 

1+ 2 a − a + 1 = −1 → a = −3 

13 

13 

}=f(x)تابع    
0          x∈Ζ
-1         x∉Ζ

 رید.را درنظر بگی  

 رسم کنید .   (4   ,   2-)الف ( نمودار آن را در بازه    

limب ( با استفاده از نمودار   
x→√3

f(x)       وlim
x→1
f(x)     . را بدست آورید 

 

 

 

 

 

 

 

lim
x→1
f(x)=-1                    lim

x→√3
f(x)= -1 

13 

www.math-pilevar.ir

www.math-pilevar.ir



 1401-1402سال تحصیلی  -حسابانسؤالات 

 شهر تهران

14  

 در شکل مقابل رسم شده است . این تابع در چه نقطه ای حد ندارد ؟   fابع  نمودار ت

 

 

 

 

 

                                              5       4        3        2                   1         4- 

 

 

 

 
 پاسخ:

x=-4, x=1 ,x=2 ,x=3, x=4, x=5 
 

 

 

13 

  .با توجه به نمودار مقابل حدود زیر را بدست آورید 15

 

1) lim
x→1+

f(x)            2)  lim
x→(-1)-

f(x)              3) lim
x→o
f(x)                   

 

 

 

 

 

                       

 پاسخ: 

              

1) 2           2) 2            3) 0 
 
 
 

13 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 12 حاصل حد زیر را بدست آورید.  16

1- 2- 3- 
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lim
𝑥→1+

√𝑥 + 8
[𝑥]

 

 پاسخ:

=
√1+ 8

1
= 3 

 حاصل حدهای زیر را بدست آورید.  17

lim (الف
x→2

x2 − x − 2
x3 − x − 6

              

lim (ب   
x→1

√x
3
− 1

x2 − 1
 

 پاسخ:

lim(الف
x→2

(x − 2)(x + 1)
(x − 2)(x2 + 2 x + 3)

=
3
11

 

 

(ب lim
x→1

(√x
3
− 1)(√x23

+ √x
3
+ 1)

(x − 1)(x + 1)(√x23
+ √x

3
+ 1)

= lim
x→1

(x − 1)

(x − 1)(x + 1)(√x23
+ √x

3
+ 1)

=
1
6
 

 

 

13 

 

 

 

 

 

 

aاگر  18 ≠ lim و 0
x→3

x2−3 x

x2−x−b
= a  باشد، مقدارaو b ید.را بدست آور 

 پاسخ:

lim
x→3

0
6− b

→ b = 6                   lim
x→3

x(x − 3)
(x − 3)(x + 2)

=
3
5
= a 

 

13 

𝑓(𝑥)تابع  19 =
|𝑥−1|

𝑎+[𝑥]
  را از رابطه زیر بیابید . 𝑎 داده شده ، مقدار 

lim
𝑥→0−

𝑓(𝑥) − lim
𝑥→0+

𝑓(𝑥) =
1
2
 

 پاسخ:

lim
𝑥→0−

𝑓(𝑥) =
1

𝑎 − 1
             lim

𝑥→0+
𝑓(𝑥) =

1
𝑎

 
1

𝑎 − 1
−

1
𝑎
=

1
2
 

(𝑎 − 1)𝑎 = 2 → 𝑎 = 𝑎 یا 2 = −1 

12 
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limحاصل  20
x→(

1
2
)
+

|cosπx|

1−√2 x 
 را بدست آورید. 

 پاسخ:

lim
x→(

1
2
)±
−
cosπx

1− √2 x
×

1+ √2 x

1+ √2 x
= lim

− cosπx(1+ √2 x)
1− 2 x

→ 2 x − 1 = t → x =
t + 1

2
 

lim
cos(

π

2
+
πt

2
) (1+ √t + 1)

−t
= lim
t→0

−sin
πt

2

−t
× lim
t→0
(1+ √t + 1) =

π

2
× 2 = π 

13 

𝑓(𝑥)پیوستگی تابع    21 = [𝑥]  در نقطهx=3  .را بررسی کنید 

 

 f(3)=[3] = 3آوریم. را بدست می ابتدا حد چپ، راست و مقدار تابع در این نقطهپاسخ:  

lim
𝑥→3+

𝑓(𝑥) = 3 

lim
𝑥→3−

𝑓(𝑥) = 2 

𝑓(𝑥)با توجه به اینکه  = lim
𝑥→3+

𝑓(𝑥)شود در این نقطه تابع تنها از سمت راست پیوسته است و تابع پیوسته نتیحه می

 نیست.

16 

 رسم شده است.  fدر شکل زیر نمودار تابع  22

limحاصل 
x→(−2)+

(x + 1)+ lim
x→2
(x +  را بدست آورید.  (2

 

 

 

 

 

 

lim
x→(−2)+

f(x + 1) = lim
x→(−1)+

f(x) = 1     lim
x→2
f(x + 2) = lim

x→4
f(x) = 0 

→ 1+ 0 = 1 

13 

1 

2 

3 

4 

1 2 4 1- 2- 
1- 

2- 
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د. را بررسی کنی x=1در نقطه  fبه صورت زیر رسم شده است. پیوستگی تابع  fنمودار تابع  23

  
است. همچنین  2و دارای حد راست به مقدار  1دارای حد چپ به مقدار  x=1با توجه به نمودار تابع، تابع در نقطه پاسخ: 

از سمت راست پیوسته است ولی تابع  x=1در نقطه  fشود تابع است. پس نتیجه می 2در این نقطه برابر  fمقدار تابع 

 ست.پیوسته نیست و در این نقطه ناپیوسته ا

16 

24 
𝑓(𝑥)، تابع aبه ازای کدام مقدار  = {

3𝑥 − [𝑥]            𝑥 < 2 
𝑎                         𝑥 = 2
𝑥 + 2                  𝑥 > 2

  پیوسته است؟ x=2در نقطه  

 

 کنیم.را حساب می x=2در نقطه  fابتدا حد چپ و حد راست تابع پاسخ: 

lim
𝑥→2+

𝑓(𝑥) = 4      lim
𝑥→2−

𝑓(𝑥) = 5 

تابع ناپیوسته  aپیوسته نیست و به ازای هر مقدار  x=2در نقطه  fحد ندارد، پس تابع  x=2در نقطه  fجا که تابع از آن

 پیوسته باشد. x=2در نقطه  fشود که تابع یافت نمی aاست. یعنی هیچ مقداری برای 

 

 

 

16 

25 
𝑓(𝑥)، تابع aبه ازای کدام مقدار  = {

𝑥−1

√𝑥−1
                  𝑥 < 1 

𝑎                       𝑥 = 1
𝑥 + 1                  𝑥 > 1

 پیوسته است؟ x=1در نقطه  

 

 کنیم.را حساب می x=1در نقطه  fابتدا حد چپ و حد راست تابع : پاسخ

lim
𝑥→1+

𝑓(𝑥) = 2 

lim
𝑥→1−

𝑓(𝑥) = lim
𝑥→1−

𝑥 − 1

√𝑥 − 1
= lim
𝑥→1−

(√𝑥 + 1)(√𝑥 − 1)

√𝑥 − 1
= lim
𝑥→1−

(√𝑥 + 1) = 2 

limبا توجه به اینکه 
𝑥→1
𝑓(𝑥) = 𝑓(1)و   2 = 𝑎شود در صورتی که مقدار ، پس نتیجه میa=2  باشد تابعf  در نقطه

x=1 .پیوسته است 

 

 

16 

𝑓(𝑥)تعداد نقاط ناپیوستگی تابع  26 =
𝑥−5

𝑥2+5
 را بدست آورید.  

 

16 
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پیوسته است. یعنی تعداد نقاط ناپیوستگی  ℝبا توجه به اینکه تابع گویا است و مخرج آن ریشه ندارد، پس تابع در پاسخ: 

 صفر است.

27 
f(x)را چنین تعیین کنید که تابع  aمقدار  = {

3 x−6

x−√x+2
            x > 2

ax − 1           x ≤ 2
 عداد حقیقی پیوسته باشد. روی مجموعه ا 

 پاسخ:
1) f(2) = 2 a − 1 = lim

x→2−
f(x) 

 2) lim
x→2+

3 x−6

x−√x+2
×
x+√x+2

x+√x+2
= lim

x→2

3 (x−2)(x+√x+2)

(x−2)(x+1)
= 4 

3) 2 a − 1 = 4 → a =
5
2
 

13 

f(x)تابع  28 = (x2 + ax + b)[x]  مقدار  حد دارد. (4 و 1)در تمام نقاط بازهaو b .را بدست آورید 

 پاسخ:

y = x2 + ax + b
x=2 و x=3 ریشه هستند 
→             

4+ 2 a + b = 0
9+ 3 a + b = 0 

→
a = −5
b = +6 

 

13 

 مقدار حد زیر را بدست آورید. 29

lim
𝑥→2

𝑥2 − 4 𝑥 + 4
𝑥2 − 4

 

 

 حل:

lim
𝑥→2

𝑥2 − 4 𝑥 + 4
𝑥2 − 4

= lim
𝑥→2

(𝑥 − 2)2

(𝑥 − 2)(𝑥 + 2)
= lim
𝑥→2

𝑥 − 2
𝑥 + 2

= 0 

 

10 

 مقدار حد زیر را بدست آورید. 30

lim
𝑥→1

𝑥5 − 1
𝑥  − 1

 

 حل:

 

lim
𝑥→1

𝑥5 − 1
𝑥  − 1

= lim
𝑥→1

(𝑥 − 1)(𝑥4 + 𝑥3 + 𝑥2 +  𝑥 + 1)
(𝑥 − 1)

= 5 

10 

 مقدار حد زیر را بدست آورید. 31

lim
𝑥→1

𝑥3 + 𝑥2 − 2
𝑥  − 1

 

 حل:

10 
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  𝑥3 + 𝑥2 − 𝑥بر    2  −  تقسیم می کنیم:  1

lim
𝑥→1

𝑥3 + 𝑥2 − 2
𝑥  − 1

= lim
𝑥→1

(𝑥 − 1)(𝑥2 + 2 𝑥 + 2)
𝑥 − 1

= 5 

  

 حد زیر را بدست آورید. 32

lim
𝑥→0

tan 2𝑥
𝑥  + tan𝑥

 

 حل:

lim
𝑥→0

tan 2𝑥
𝑥  + tan𝑥

= lim
𝑥→0

tan 2𝑥

2𝑥
2𝑥

𝑥  +
tan 𝑥

𝑥
𝑥
= 1 

10 

 حد زیر را بدست آورید. 33

lim
𝑥→0
sin 2𝑥 cot 3𝑥 

 حل:

cot 3𝑥 =
1

tan 3𝑥
 

 

lim
𝑥→0
sin 2𝑥 cot 3𝑥 = lim

𝑥→0

sin 2𝑥

2𝑥
2𝑥

tan 3𝑥

3𝑥
3𝑥
=

2
3
 

10 

𝑓(𝑥)بع پیوستگی تا 34 = 𝑥[𝑥]  را در نقطه𝑥 =  به چه صورت است؟     0

 الف( پیوستگی راست دارد       ب( پیوستگی چپ دارد     پ( پیوسته نیست        ت( پیوسته است

 حل:

            lim
𝑥→0+

𝑥[𝑥] = 0   ,   lim
𝑥→0−

𝑥[𝑥] = 0      , 𝑓(0) = 0 ⇒ 𝑥 پیوسته است =  𝑓 در 0

15 

𝑥را طوری به دست آورید که تابع زیر در  𝑎مقدار  35 =  پیوسته باشد. 0

𝑓(𝑥) = {
𝑥2 + |𝑥|

𝑥2 − |𝑥|
          𝑥 ≠ 0

𝑎                 𝑥 = 0
 

 حل:

lim
𝑥→0+

𝑥2+|𝑥|

𝑥2−|𝑥|
= lim
𝑥→0+

𝑥2+𝑥

𝑥2−𝑥
= lim
𝑥→0+

𝑥(𝑥+1)

𝑥(𝑥−1)
= −1      

lim
𝑥→0−

𝑥2−𝑥

𝑥2+𝑥
= lim
𝑥→0−

𝑥(𝑥−1)

𝑥(𝑥+1)
= −1    ,       𝑓(0) = 𝑎 = −1                          

15 
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.]تابع زیر در بازه  𝑎به ازای کدام مقدار  36  پیوسته است؟  [3,

𝑓(𝑥) = {
(𝑥 − 1)[𝑥]            𝑥 < 2

𝑎 + 2 sin
𝜋

𝑥
           𝑥 ≥ 2

 

 حل:

 

       lim
𝑥→2−

(𝑥 − 1)[𝑥] = 1 × 1 = 1 , lim
𝑥→2+

(𝑎 + 2 sin
𝜋

𝑥
) = 𝑎 + 2 sin

𝜋

2
= 𝑎 + 2 = 𝑓(1) →

𝑎 + 2 = 1 → 𝑎 = −1 
 

15 

𝑓(𝑥)تابع  37 = [2𝑥 + ,0]در بازه  [1 𝑘)  پیوسته است. بیشترین مقدارk کدام است؟ 

 حل:

𝑓(𝑥)نمودار تابع    = [2𝑥 + دارای پاره خط هایی به طول  [1
1

|𝑎|
=

1

2
,0]است این تابع در فاصله  

1

2
 پیوسته است.  (

،  kپس بیشترین مقدار 
1

2
 است 

15 

𝑥پیوستگی تابع زیر را در نقطه  38 =  بررسی کنید.  0

{
 
 
 
 

 
 
 
 

1− 𝑠𝑖𝑛2𝑥

1− cos 𝑥
     𝑥 > 0 lim

𝑥→0+

𝑐𝑜𝑠2𝑥

cos 𝑥
= lim
𝑥→0+

cos 𝑥 = 1                                                          

−2             𝑥 = 0   𝑓(0) = −2                   
[𝑥] sin 2𝑥
|𝑥|

    𝑥 < 0 → lim
𝑥→0−

−sin 2𝑥
−𝑥

= −2                                                                          

 حل:

 

𝑥  پیوسته نیست ولی پیوستگی چپ دارد =   𝑓 در  0

15 

limبه صورت زیر می باشد ، حاصل  𝑓نمودار تابع  39
𝑥→2−

(𝑓(𝑥) + 𝑓(−𝑥)) . را بیابید 

 
 

 
 

 حل:

𝑥 → 2−  ⇒ 𝑥 < 2 ⇒ −𝑥 > −2  ⇒ −𝑥 → (−2)+    ⇒  𝑙
= lim
𝑥→2−

𝑓(𝑥) + lim
t→(−2)+

𝑓(𝑡)  = 1+ (−1)  = 0 

 

14 

𝑥 

𝑦 

2 2- 

-1 

1 
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𝑓(𝑥)با ضابطه ی  𝑓هر گاه تابع  40 =
𝑥[𝑥]+𝑎|𝑥|

[1−2𝑥]
𝑥در   = limحد داشته باشد ، مقدار     1−

𝑥→−1
𝑓(𝑥)   چقدر است ؟ 

 حل:

 

𝐿1 = lim
𝑥→(−1)+

𝑓(𝑥) =
(−1)(−1) + 𝑎(1)

2
=

1+ 𝑎
2
           ,         𝐿2 = lim

𝑥→(−1)−
𝑓(𝑥)

=
(−1)(−2) + 𝑎(1)

3
=

2+ 𝑎
3

 

 
 𝑥 → (−1)+  ⇒ 𝑥 > −1 ⇒ −2𝑥 < 2  ⇒ 1− 2𝑥 < 3   

 

  𝑥 → (−1)−  ⇒ 𝑥 < −1 ⇒ −2𝑥 > 2  ⇒ 1− 2𝑥 > 3 
 

𝐿1 = 𝐿2  ⇒  
1+ 𝑎

2
=

2+ 𝑎
3
   ⇒  3+ 3𝑎 = 4+ 2𝑎   ⇒  𝑎 = 1  ⇒  lim

𝑥→−1
𝑓(𝑥) =

1+ 1
2

= 1 
 

14 

limصل  حا 41
𝑥→2+

|3𝑥+1|−|1−4𝑥|

2𝑥+[−𝑥2]+1
 را بیابید .  

 حل:

𝑥 → 2+ ⇒ 𝑥 > 2 ⇒ 𝑥2 > 4 ⇒ −𝑥2 < −4 
 

𝐿 = lim
𝑥→2+

(3𝑥 + 1) + (1− 4𝑥)

2𝑥 − 5+ 1
= lim
𝑥→2+

−𝑥 + 2
2𝑥 − 4

= lim
𝑥→2+

−(𝑥 − 2)

2(𝑥 − 2)
= −

1
2
 

14 

𝑦تابع با ضابطه ی  42 = [cos 𝑥]   0)، در چه نقاطی از فاصله ی  , 2𝜋)   حد ندارد؟ ) از رسم نمودار تابع استفاده

 کنید(

 حل:

 

 

 

 

 

, 0)این تابع در فاصله ی  2𝜋)  در دو نقطه به طولهای ، 
3𝜋

2
 و   

𝜋

2
 حد ندارد  

14 

𝑓(𝑥)با ضابطه ی    𝑓اختلاف حدود چپ و راست تابع  43 =
sin 2𝑥

√1−√1−𝑥2
𝑥در      چقدر است ؟   ∘ =

 حل:

14 

1 

1- 

2𝜋 

3𝜋
2  

𝜋
2  

𝜋 

𝑦 

𝑥 
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𝐿1 = lim
𝑥→∘+

𝑓(𝑥) = lim
𝑥→∘+

sin 2𝑥

√1− √1− 𝑥2
  ×
√1+ √1− 𝑥2

√1+ √1− 𝑥2
= lim
𝑥→∘+

√2 sin 2𝑥
|𝑥|

= √2 ×
2
1

= 2√2 

𝐿2 = lim
𝑥→∘−

𝑓(𝑥) == lim
𝑥→∘−

√2 sin 2𝑥
|𝑥|

= √2 ×
2
−1
= −2√2 

  ⇒ 𝐿1 − 𝐿2 = 2√2− (−2√2) = 4√2 
limمقدار  44

𝑥→1−
  √𝑥 − √𝑥  . را بدست آورید 

 حل:

𝑥 → 1−  ⇒ 𝑥 ∈ (∘ , 1)  ⇒ 𝑥 < √𝑥   ⇒ 𝑥 − √𝑥  <∘ ⇒       حد وجود  ندارد 

14 

lim، حاصل  𝑓(𝑥)با توجه به نمودار تابع  45
𝑥→(−2)−

[𝑓(𝑥)] × lim
𝑥→(−2)+

[𝑓(𝑥)] . را بدست آورید 

 

 

 

 حل:

lim
𝑥→(−2)−

[𝑓(𝑥)] × lim
𝑥→(−2)+

[𝑓(𝑥)] =  [+2−] × [−2] = 1 × (−2) = −2 

14 

limحاصل   46
𝑥→3+

[
2𝑥+1

𝑥−2
 را بدست آورید .  [

 حل:

2𝑥 + 1
𝑥 − 2

= 2+
5

𝑥 − 2
 

lim
𝑥→3+

[
2𝑥 + 1
𝑥 − 2

] = lim
𝑥→3+

[2+
5

𝑥 − 2
] = 2+ [

5
3+ − 2

] = 2+ [
5

1+
] = 2+ [5−] = 2+ 4 = 6 

14 

 درستی یا نادرستی هر قسمت را با ذکر دلیل کوتاه، مشخص کنید.  47

الف(  
x

x

x

 
   
 0

1
sin

lim 

ب(  
x

x

x

2

2

4
4

2
lim 

 حل:

 

6 

𝑥 

𝑦 
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مودار الف( درست، با توجه به ن
x

y
x


sin

که در کتاب درسی رسم شده :   
x x

x x
      0 1 1 0

sin sin
 

ب( نادرست       
x x

x x
x x

x

2
2

2 2

4 2
2 4 0

2

( )
lim lim

x

x

2

2

( )

( )
4 

 مقدار حدهای زیر را در صورت وجود، بیابید. 48

                                                                                                        

 

x

x x

x

2

3

2 3
3

limالف( 

x

x

x1

1
1

sin( )
lim( 

 حل:

 

x x

xx x

x

2

3 3

32 3
3

( )
lim lim

x

x

1

3

( )

( ) x

x
3

1
4

1
lim الف( 

                                                                           

x x

x x

x x x1 1

1 1 1 1 1
1

1 2 21 1
sin( ) sin( )

lim lim
( )

 )ب 

6 

49 
اگر 

x

x x
n

x mx

2

22

2

3 2
lim وn  را تعیین کنید. nو  mباشد، مقادیر  0

 

 حل:

nچون  xپس صورت و مخرج کسر حد گرفته شده، عامل  0 2( xدارند. پس  ( mx23 باید به صورت  2

xضرب  حاصل x2 3 1( )( xباشد. پس    ( x x x m22 3 1 3 7 2 7( )(  و   (

                                                

x x

xx x

x mx

2

22 2

22

3 2

( )
lim lim

x

x x3 1 2( ) ( ) x

x
n

x2

2
3 1 5

lim  

 

6 

 مقدار حدهای زیر را در صورت وجود، بیابید. 50

                                                                                                     
x

x x

x

2

1 1( )
lim الف( 

6 
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x

x

x 32

2 2

8
limب( 

 حل:  

                                          

x x x

xx x x

x x

2 2

1 1 1

11
1 1( ) ( ) ( )

( )
lim lim lim

x

x

1

1

( )
 )الف   2

                   

x x x

x x x x

xx x x x x3 3 22 2 2

2 2 2 2 2 2 2 1
122 28 8 2 2 4

lim lim lim
( )( )

 )ب   

 

 بیابید. مقدار حدهای زیر را در صورت وجود، 51

                                                                                       
x

x

x3

5 1 4
4 3 3

lim  الف( 

x

x

x
4

1 2
2

sin
lim

cos
 )ب                                                     

   حل:

          )الف   

x x

x x x x x

xx x x x3 3

5 1 4 4 3 3 5 1 4 5 15 4 3 3 5 6 15
4 12 4 8 164 3 3 4 3 3 5 1 4 5 1 4

lim lim   

 

 )ب  

x x x

x xx x x

x x x x xx x

2

2 2

4 4 4

1 2 1
2 2

(cos sin )sin (cos sin )
lim lim lim

cos (cos sin )(cos sin )cos sin
  

xتوجه:  x x0
4

cos sin 

6 

 مقدار حدهای زیر را در صورت وجود، بیابید. 52

                                                                                                       
x

x x

x4

6
4

lim  الف(  

 

6 
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x

x

x
6

2 1
6
sin

lim   ب( 

 حل:

                                                                               

x x

x xx x

x4 4

3 26
4

( ) ( )
lim lim

x 2( ) x

5
42( )

 )الف  

                       

t tx

t

x t x t x t

t t t
x

x t t

t t

t t

0 0
6

0

6 6
6 6

2 1 2 2 1
2 1 6 6 6
6 6 6

3 1 3 3
0

6 6 6 6

,

sin( ) sin cos sin cos
sin

lim lim lim

sin cos
lim

 )ب  

𝑓(𝑥)مقدار حد تابع  53 =
𝑥

[𝑥]
 بررسی کنید. x=0را در نقطه  

 حل:

1) lim
𝑥→0+

𝑓(𝑥) = lim
𝑥→0+

𝑥

[0+]
= lim
𝑥→0+

𝑥

0
=  نشده تعریف

2) lim
𝑥→0−

𝑓(𝑥) = lim
𝑥→0−

𝑥

[0−]
= lim
𝑥→0−

𝑥

−1
=

0
−1
= 0 

 ده است.تعریف نش x=0نتیجه می گیریم حد این تابع در نقطه  2و  1از 

8 

 حد داشته باشد. x=2در  f+gحد نداشته باشند، ولی تابع  x=2را مثال بزنید که هیچکدام در  g,fدو تابع  54

 حل:

 
 

f(x) = {
3            x > 2
4            x < 2

     

lim
𝑥→2+

𝑓(𝑥) = 4   

lim
𝑥→2−

𝑓(𝑥) = 3  

 

 حد ندارد  x=2در  f(x)پس تابع 

g(x) = {
5         x > 2
4         x < 2

 

8 
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lim
𝑥→2+

𝑔(𝑥) = 5 

lim
𝑥→2−

𝑔(𝑥) = 4 

 حد ندارد x=2در  g(x)پس تابع 

(f + 𝑔)(x) = {
8           x > 2
8           x < 2

 

lim
𝑥→2
(𝑓 + 𝑔)(𝑥) = 8 

 است. 8حد دارد و حد آن برابر x=2در  f+g(x)پس تابع 

limاگر  55
𝑥→2
(𝑥3 − 2𝑚𝑥2 + 3𝑥 −𝑚) =  را بیابید. mآنگاه مقدار   10

 حل:

lim
𝑥→2
(𝑥3 − 2𝑚𝑥2 + 3𝑥 −𝑚) = 10 ⇒ 8− 8𝑚 + 6−𝑚 = 10 ⇒ 

14− 10 = 9𝑚 ⇒ 𝑚 =
4
9
 

8 
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